



NESECRET

Bacău,

Nr. 994483 din 289.05.2024

Nr. ex. red. 2

Ex. nr. 1

CĂTRE,



**Instituția AVOCATUL POPORULUI**  
**Str. George Vraca nr. 8, sector 1 - București**

Având în vedere adresele dumneavoastră nr. 6138/23.02.2024 și nr. 14409/07.05.2024, referitoare la *Raportul de vizită cuprinzând aspectele constatate și recomandările formulate* ca urmare a vizitei efectuate la *Centrul de reținere și arestare preventivă* din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Bacău, vă comunicăm punctual următoarele:

**Recomandarea nr. 1:**

*Respectarea prevederilor legale referitoare la regimul de cazare special pentru minori, astfel încât persoanele private de libertate minore să fie cazate separat de adulți, având în vedere că este sarcina administrației instituțiilor să ia măsuri*

Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016  
Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate, prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău

*speciale de precauție pentru a-i proteja pe minori de orice formă de abuz, inclusiv exploatare sexuală sau de altă natură.*

*Centrul de reținere și arestare preventivă este prevăzut cu un număr total de 12 (douăsprezece) camere de deținere, fiecare cu câte 3 (trei) locuri, structurate în 5 (cinci) duplex-uri (fiecare duplex având o capacitate de 6 locuri de cazare, fiind compus din 2 camere de 3 locuri cu o baie comună) și 2 (două) camere simple (fiecare având o capacitate de 3 locuri de cazare, fiind compus din o cameră de 3 locuri cu baie proprie).*

*Cele două camere simple (a câte trei locuri de cazare fiecare) sunt destinate pentru anumite categorii de persoane private de libertate, respectiv minori și tineri, femei ori alte categorii de persoane, care necesită un regim de cazare special.*

*La data efectuării vizitei, Centrul de reținere și arestare preventivă custodia un număr de 3 (trei) categorii de persoane care necesită un regim special de cazare, respectiv 1 (una) persoană privată de libertate de sex feminin – majoră, 4 (patru) persoane private de libertate de sex masculin – minore, respectiv 1 (una) persoană privată de libertate de sex masculin – major care era suspectă de afecțiuni infectocontagioase acute.*

*În contextul aspectelor prezentate, în cele două camere simple (de câte 3 locuri) au fost repartizate persoana privată de libertate de sex feminin – majoră, respectiv persoana privată de libertate de sex masculin – major care era suspectă de afecțiuni infectocontagioase acute.*

*Cele 4 (patru) persoane private de libertate de sex masculin – minore au fost încarcerare în camere separate, respectiv 3 (trei) în camera nr. 4 (duplex 2 – 4) și 1 (una) în camera 3 (duplex 1 – 4).*

*Fiecare din aceste camere de cazare a persoanelor private de libertate de sex masculin – minori comunicau, prin intermediul băilor comune, cu celelalte camere care formează duplex-ul și în care erau cazate persoane private de libertate de sex masculin – majore însă, la repartizarea și selecționarea acestora au fost avute în vedere obiectul*

infracțiunilor pentru care fusese dispuse măsurile preventive, comportamentul și conduita *persoanelor private de libertate* majore.

Astfel, deși sunt cazați separat de majori, aceștia pot interacționa cu *persoanele private de libertate* din cealaltă cameră, acestea din urmă fiind persoane cu o bună conduită, de vârstă relativ apropiată și cercetați pentru infracțiuni fără un grad ridicat de violență, astfel ca privarea de libertate pentru minori să aibă un impact emoțional redus.

Ulterior vizitei efectuate, *administrația centrului* a dispus măsurile necesare pentru respectarea cu strictețe a prevederilor legale privind cazarea separată a tuturor categoriilor de persoane, care necesită un regim de cazare special, eventualele situații de imposibilitate a gestionării numărului de încarcerări fiind comunicate, în regim de urgență, structurii cu atribuții din cadrul Inspectoratului General al Poliției Române (Serviciul Coordonare Centre de Reținere și Arestare Preventivă), în vederea decongestionării *situațiilor de supraaglomerare*, prin efectuarea transferului unor *persoane private de libertate* în alte centre.

Având în vedere aspectele menționate, considerăm că au fost luate măsurile necesare pentru conformarea cu conținutul recomandării, context în care propunem a fi considerată "*recomandare îndeplinită*".

#### **Recomandarea nr. 2:**

**Finalizarea procedurii de modificare / suplimentare a structurii organizatorice conform nevoilor reale ale Centrului de reținere și arestare preventivă Bacău.**

În cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Bacău este prevăzut *Centrul de reținere și arestare preventivă*, ca structură organizatorică aflată în coordonarea directă a conducerii unității.



Statul de organizare al unității prevede la această structură un număr total de 27 (douăzecișisapte) funcții, din care 5 (cinci) funcții de conducere (1 șef birou și 4 șef schimb), respectiv 22 (douăzecișidouă) funcții de execuție.

Domeniul organizatoric este reglementat în cuprinsul prevederilor Ordinului ministrului afacerilor interne nr. 105/2013 *privind activitatea de planificare structurală și management organizatoric în unitățile Ministerului Afacerilor Interne, cu modificările și completările ulterioare.*

În temeiul normativului în cauză, structura organizatorică a unităților ministerului se reprezintă prin *organigramă* (categorie de documente care se aprobă prin ordin al ministrului afacerilor interne), respectiv *stat de organizare* (categorie de documente care se aprobă prin dispoziție a inspectorului general al Poliției Române, în calitate de ordonator secundar de credite).

Începând cu anul 2022, instituția noastră a inițiat demersurile specifice către eșaloanele superioare, privind modificarea structurii organizatorice a *Centrului de reținere și arestare preventivă*.

Totodată, la nivelul Serviciului Coordonare Centre de Reținere și Arestare Preventivă din cadrul Inspectoratului General al Poliției Române (structura centrală de coordonare a *centrelor de reținere și arestare preventivă*) există în derulare o procedură de modificare / suplimentare a structurii organizatorice a acestei categorii de componente organizatorice (la nivelul Poliției Române).

Astfel, Serviciul Coordonare Centre de Reținere și Arestare Preventivă, a întreprins demersuri privind propunerea de modificare structurală a tuturor *centrelor de reținere și arestare preventivă*, inclusiv al *Centrului de reținere și arestare preventivă* din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Bacău.

În contextul aprobării acestui demers instituțional de nivel ierarhic superior, funcțiile necesare pentru completarea structurii de personal aferente *Centrului de reținere și arestare preventivă*, vor fi suplimentate prin decizie a Ministerului Afacerilor Interne.

Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016  
Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate, prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău



Prin prisma aspectelor menționate, **instituția noastră se află în imposibilitatea tehnică și legală de a estima un termen pentru finalizarea procedurii de modificare / suplimentare a structurii organizatorice a Centrului de reținere și arestare preventivă**, implementare care excede competențelor Inspectoratului de Poliție Județean Bacău, context în care unitatea noastră **nu se poate conforma recomandării**.

### **Recomandarea nr. 3:**

**Ocuparea posturilor vacante prin angajarea personalului necesar desfășurării în bune condiții a activităților din centru (personal de pază, personal medical, etc.), la data efectuării vizitei fiind vacante următoarele 4 funcții: 1 șef schimb și 3 funcții de execuție (agent de poliție).**

Din totalul funcțiilor prevăzute, la data vizitei erau vacante un număr de 4 (patru) funcții, din care 1 (una) funcție de conducere (*șef schimb*) și 3 (trei) funcții de execuție (*agent de poliție*).

Ulterior datei de efectuare a vizitei, la nivelul *Centrului de reținere și arestare preventivă* s-a mai vacantat o funcție de execuție, ca urmare a modificării raporturilor de serviciu ale titularului, rezultând un număr total de 4 (patru) funcții de execuție vacante.

Până la data prezentei adrese, în scopul clarificării situației funcțiilor de execuție vacante au fost derulate următoarele:

- 1 (una) funcție de execuție a fost ocupată ca urmare a modificării raporturilor de serviciu prin mutare a unui *agent de poliție* de la o altă subunitate a Inspectoratului de Poliție Județean Bacău;

- 1 (una) funcție de execuție este în procedură de ocupare, prin modificarea raporturilor de serviciu (mutare) a unui *agent de poliție* din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Suceava;

- 2 (două) funcții de execuție au fost comunicate Direcției Management Resurse Umane din cadrul Inspectoratului General al Poliției Române, în vederea demarării *procedurii de ocupare prin concurs (încadrare din sursă externă)*.

Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016  
Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate, prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău

Se impune menționarea faptului că cele 2 (două) posturi de execuție (comunicate pentru *încadrare din sursă externă*) necesită *condiții speciale de ocupare*, respectiv deținerea permisului de conducere categoria D, acesta fiind motivul propunerii acestora în vederea ocupării prin concurs din sursă externă.

În situația celor două posturi de execuție care urmează a fi încadrate prin concurs, Inspectoratul de Poliție Județean Bacău nu poate comunica un termen de implementare a măsurii.

Referitor la *postul de conducere vacant*, asigurarea îndeplinirii atribuțiilor specifice se efectuează prin împuternicire, urmând ca, până la finalizarea termenului de dispunere a acestei măsuri, Inspectoratul de Poliție Județean Bacău să organizeze procedura de ocupare prin concurs (din sursă internă), conform prevederilor legale aplicabile, **termenul de luare a măsurii pentru conformare este 23.12.2024.**

Pentru celelalte posturi de execuție vacante, cu toate că excede competențelor, Inspectoratul de Poliție Județean Bacău estimează **termenul de punere în aplicare a măsurii de conformare ca fiind 31.12.2024.**

#### **Recomandarea nr. 4:**

**Desfășurarea în mod permanent de instruirii și formări profesionale cu privire la gestionarea situațiilor neprevăzute, precum și la legislația națională și internațională privind drepturile omului.**

La nivelul Inspectoratului de Poliție Județean Bacău este elaborat *Planul de formare profesională al grupei Centrul de reținere și arestare preventivă pentru anul 2023 – 2024* (Planul de pregătire profesională), document elaborat sub nr. 303841/10.04.2023, document în baza căruia se efectuează activitatea de pregătire profesională a personalului.

Totodată, prin intermediul Serviciului Coordonare Centre de Reținere și Arestare Preventivă, de la nivelul Poliției Române sunt transmise, informări cu privire la

evenimentele de interes pe linia custodierii *persoanelor private de libertate* și a regimului de executare a măsurilor preventive.

Alături de prevederile legale din legislația națională și internațională, atât pe linia regimului de executare a măsurilor preventive, cât și pe linia respectării drepturilor omului, toate documentele sunt aduse la cunoștința întregului personal al *Centrului de reținere și arestare preventivă*, fiind prelucrate pe bază de semnătură.

Totodată, conducerea Inspectoratului de Poliție Județean Bacău a dispus măsuri de continuare și îmbunătățire a activităților specifice de instruire și pregătire profesională a întregului personal al unității și pe cale de consecință a personalului *Centrului de reținere și arestare preventivă*.

Având în vedere aspectele menționate, considerăm că au fost luate măsurile necesare pentru conformarea cu conținutul recomandării, context în care propunem a fi considerată **“recomandare îndeplinită”**.

#### **Recomandarea nr. 5:**

**Respectarea procedurilor legale referitoare la informarea inițială cu privire la drepturi, obligații și interdicții, recompense, abateri și sancțiuni disciplinare, astfel încât toate persoanele private de libertate să primească la depunerea în centru materiale informative cu privire la regulamentele, drepturile și obligațiile acestora pe timpul șederii în centru și să li se prelucreze (să fie informați verbal), în funcție de capacitatea de înțelegere a acestora, conținutul materialelor scrise.**

Informarea inițială cu privire la drepturile, obligațiile și interdicțiile, respectiv recompensele, abaterile și sancțiunile disciplinare de care beneficiază o *persoană privată de libertate* pe perioada custodierii într-un *centru de reținere și arestare preventivă* este efectuată în conformitate cu prevederile Ordinului ministrului afacerilor interne nr. 14/2018, acestea fiind incluse în cuprinsul formularului *Proces*

Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016  
Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate, prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău



verbal primire în centru, document care constituie Anexa nr. 2A a normativului în cauză.

Totodată, în conformitate cu prevederile Anexei 2.Z din același ordin, persoanelor private de libertate le este comunicată *Broșura cu informații referitoare la drepturi, obligații și interdicții, precum și cu privire la recompensele care pot fi acordate, abateri și sancțiuni disciplinare care pot fi aplicate conform Legii nr. 254/2013, inclusiv dispozițiile art. 228 alin. (2)-(5) din Codul de procedură penală.*

În același timp, în interiorul camerelor de încarcerare, pe interiorul ușii de acces sunt afișate, atât *Regulamentul de ordine interioară a Centrului de reținere și arestare preventivă*, document elaborat sub numărul 307286/11.10.2023, cât și *Broșura de informare* (Anexa 2.Z).

Prin fișarea documentelor menționate pe interiorul fiecărei uși de acces în camera de deținere, personalul centrului asigură, atât punerea la dispoziția *persoanelor private de libertate* cât și posibilitatea consultării în permanență, situația fiindu-le adusă la cunoștința cu ocazia încarcerării.

Urmare a vizitei efectuate, prin intermediul conducerii *Centrului de reținere și arestare preventivă* (șeful de birou), conducerea Inspectoratului de Poliție Județean Bacău a dispus acordarea unei atenții corespunzătoare cu privire la respectarea procedurilor legale referitoare la informarea inițială.

Având în vedere aspectele menționate, considerăm că au fost luate măsurile necesare pentru conformarea cu conținutul recomandării, context în care propunem a fi considerată “*recomandare îndeplinită*”.

#### **Recomandarea nr. 6:**

**Alocarea fondurilor suficiente desfășurării în bune condiții a activităților din Centrul de reținere și arestare preventivă Bacău, având în vedere că în cursul anului 2023 nu fuseseră primite finanțări pentru lucrări de întreținere și reparații curente ( uzuale) la spațiile de cazare (vărui camere și holuri, înlocuit gresie și**

Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016  
Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate, prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău

**faianță), pentru achiziționarea unor bunuri materiale pentru dotarea camerelor de cazare (prize, saltele, lenjerii de pat) și a băilor (căzi duș, baterii chiuvete, corpuri de iluminat, faianță și gresie), precum și pentru consumabile medicale.**

La nivelul Inspectoratului General al Poliției Române este elaborat un *Plan de măsuri pentru adaptarea, în plan operațional, a măsurilor din competența structurilor Inspectoratului General al Poliției Române, pentru creșterea gradului de siguranță a regimului de executare a măsurilor privative de libertate și eficientizarea modului de gestionare a evenimentelor cu impact negativ*, în baza căruia, o comisie constituită la nivelul conducerii Inspectoratului de Poliție Județean Bacău, procedează periodic (săptămânal) la verificarea tuturor spațiilor *Centrului de reținere și arestare preventivă*, consemnând atât probleme identificate cât și pe cele ridicate de către *persoanele private de libertate*, indiferent de natura acestora.

Ulterior, acestea sunt comunicate structurilor unității noastre care au competența de soluționare și remediere, fiind dispuse măsurile necesare în acest sens.

Ca urmare a acestor constatări, în cursul anului 2023 au fost efectuate doar **lucrări curente de reparație și întreținere** a bunurilor și a spațiilor de cazare de la nivelul *Centrului de reținere și arestare preventivă*, care nu au necesitat fonduri semnificative (nu au avut ca efect diminuarea fondurilor bugetare alocate altor linii de investiție).

Specificațiile tehnice referitoare la amenajarea și dotarea camerelor pentru cazarea *persoanelor private de libertate* sunt prevăzute în mod expres în cuprinsul Anexei 1.A a Ordinului ministrului afacerilor interne nr. 14/2018.

Totodată, normativul în cauză stabilește amenajarea și dotarea tuturor spațiilor unui *centru de reținere și arestare preventivă*, fără a fi efectuate mențiuni cu privire la posibilitatea instalării de „prize electrice”.

La Capitolul II - *Înființarea, funcționarea, amenajarea și dotarea centrelor*, art. 12 alin. (10) din Ordinul ministrului afacerilor interne nr. 14/2018 prevede faptul că

Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016  
Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate, prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău



„în fiecare cameră de cazare se instalează (...) o priză pentru distribuire de semnal TV, cu excepția camerelor pentru executarea sancțiunii disciplinare cu izolarea (...).”

Cu toate că, în cheltuielile aprobate pentru anul financiar 2024 nu au fost prevăzute astfel de sume, ca urmare a vizitei și recomandărilor efectuate de către Instituția Avocatul Poporului, la nivelul Inspectoratului de Poliție Județean au fost începute activitățile de identificare a surselor financiare și a soluțiilor optime (din punct de vedere legal) pentru realizarea unor lucrări de întreținere și reparații curente ( uzuale) la spațiile de cazare, respectiv pentru achiziționarea unor bunuri materiale pentru dotarea camerelor de cazare (prize, saltele, lenjerii de pat) și a băilor.

Termenul de implementare al recomandării este **01.12.2024**.

#### **Recomandarea nr. 7:**

**Asigurarea fondurilor necesare pentru asigurarea, conform legislației în domeniu, a materialelor igienice (hârtie igienică, săpun, pastă de dinți, etc.), necesare satisfacerii necesităților fiziologice și igienei intime, lipsa lor fiind considerat în sine tratament degradant, care încalcă numeroase prevederi legislative, dar și convenții internaționale, precum și Ansamblul de reguli minime ale Națiunilor Unite pentru tratamentul deținuților (Regulile Nelson Mandela) care recomandă că “trebuie să se pretindă deținuților curățenia personală; în acest scop ei trebuie să dispună de apă și de articole de toaletă necesare sănătății lor și curățeniei lor”.**

Conform art. 41 alin. (2) din Ordinul ministrului afacerilor interne nr. 14/2018, cu ocazia încarcerării, personalul centrului pune la dispoziția *persoanei private de libertate* un set de produse igienico-sanitare, al cărui conținut este stabilit prin Dispoziție a inspectorului general al Poliției Române, astfel: 1 bucată hârtie igienică, un tub cremă ras, un săpun semitoaletă și un aparat de ras de unică folosință, pentru *persoanele de sex masculin*, respectiv 1 bucată hârtie igienică, un săpun semitoaletă și un pachet de absorbante intime, pentru *persoanele de sex feminin*.

Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016  
Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate, prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău



Conform art. 169 alin. (1) din același ordin, “*fiecărei persoane private de libertate i se asigură condiții de folosire fără restricții a surselor de apă curentă și produse igienico-sanitare pentru menținerea igienei personale și colective.*”

Totodată, cu ocazia încarcerării, *persoanei private de libertate* îi este pus la dispoziție cazarmamentul necesar, respectiv *pătură, cearșaf și pernă.*

Referitor la desfășurarea acestor activități, personalul centrului care întocmește actele de încarcerare, efectuează mențiuni corespunzătoare în cuprinsul formularului *Proces verbal primire în centru* (Anexa nr. 2A – Ordinul 14/2014).

În situația în care o *persoană privată de libertate* refuză anumite produse din setul de produse igienico-sanitare sau din cazarmament, sunt efectuate mențiuni în acest sens, în cuprinsul aceluiași *proces verbal.*

Chiar dacă, la momentul încarcerării, o *persoană privată de libertate* a refuzat anumite produse din setul de produse igienico-sanitare sau din cazarmament, ulterior, la solicitarea verbală a acesteia, i se distribuie produsele de care are dreptul să beneficieze conform prevederilor aplicabile.

În urma verificărilor efectuate în evidențele Penitenciarului Bacău (având în vedere faptul că, ulterior vizitei, a fost efectuat transferul titularului în această instituție), a fost identificat *Procesul verbal* (formular conform *anexei nr. 2A* din ordinul ministrului afacerilor interne nr. 14/2018) întocmit cu ocazia încarcerării *persoanei private de libertate* de sex feminin care a afirmat în fața reprezentanților instituției Avocatul Poporului că „*nu a primit produse igienico-sanitare*”.

În cuprinsul acestui document este evidențiat (menționat) refuzul *persoanei private de libertate* de a primi această categorie de produse (cu excepția unui săpun), context în care, afirmația efectuată în fața reprezentanților instituției Avocatul Poporului nu este conformă cu realitatea.

Cu toate acestea, conducerea unității a dispus măsuri pentru acordarea din partea personalului centrului, a unei atenții sporite pentru asigurarea / distribuirea, conform legislației în domeniu, a materialelor igienice (hârtie igienică, săpun, pastă de

Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016  
Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate. prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău

dinți, etc.), necesare satisfacerii necesităților fiziologice și igienei intime a *persoanelor private de libertate* custodiate.

Având în vedere aspectele menționate, considerăm că au fost luate măsurile necesare pentru conformarea cu conținutul recomandării, context în care propunem a fi considerată **“recomandare îndeplinită”**.

#### **Recomandarea nr. 8:**

**Asigurarea fondurilor necesare pentru îmbunătățirea condițiilor de cazare prin realizarea unor lucrări de reparație și igienizare a spațiului în care era organizat Centrul de reținere și arestare preventivă Bacău (văruire pereți, înlocuire gresie și faianță deteriorate din unele spații ale unității), motivat de faptul că la data efectuării vizitei unitatea nu asigura condițiile corespunzătoare de cazare.**

Inspectoratul de Poliție Județean Bacău va întreprinde demersurile necesare pentru organizarea activității în cadrul *Centrului de reținere și arestare preventivă*, ținând cont și de capacitățile de cazare a centrelor de reținere din județele limitrofe, cât și pentru identificarea resurselor financiare, în vederea realizării lucrărilor de igienizare a sediului de desfășurare a activității.

Cu toate că, în cheltuielile aprobate pentru anul financiar 2024 nu au fost prevăzute astfel de sume, ca urmare a vizitei și recomandărilor efectuate de către Instituția Avocatul Poporului, la nivelul Inspectoratului de Poliție Județean au fost începute activitățile de identificare a surselor financiare și a soluțiilor optime (din punct de vedere legal) pentru realizarea unor lucrări de întreținere și reparații curente (uzuale) la spațiile de cazare, respectiv pentru achiziționarea unor bunuri materiale pentru dotarea camerelor de cazare și a băilor.

Termenul de implementare al recomandării este **01.12.2024**.

#### **Recomandarea nr. 9:**

Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016  
Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate, prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău

**Efectuarea operațiunilor de dezinfecție cu o frecvență mai mare și verificarea eficienței substanțelor folosite, având în vedere că la data efectuării vizitei în majoritatea camerelor fusese semnalată prezența insectelor dăunătoare.**

Inspectoratul de Poliție Județean Bacău depune eforturi permanente de asigurare și îmbunătățire a condițiilor de cazare a persoanelor în *Centrul de reținere și arestare preventivă*.

Astfel, în condițiile Ordinului Ministerului Sănătății nr. 119/2014<sup>1</sup>, care prevede faptul că *“dezinfecția periodică se va face la intervale prevăzute în metodologii, dar nu mai mari de 3 luni, iar deratizarea periodică se va face la intervale de maximum 6 luni; între operațiunile periodice se vor aplica proceduri de dezinfecție și deratizare curente, de întreținere, în funcție de prezența vectorilor”*, în anul 2024, până la data prezentei s-au efectuat 3 operațiuni de dezinfecție (15.01.2024, 15.03.2024, 02.04.2024) și 2 operațiuni de deratizare și dezinfecție.

Aceste operațiuni au fost efectuate, în baza contractului încheiat de instituția noastră, de către un operator economic specializat și autorizat în condițiile legii, care este obligat să utilizeze substanțe autorizate și personal profesional instruit, persoane care dețin certificate de absolvire pentru efectuarea tratamentelor de dezinfecție, deratizare și dezinfecție, conform art. 1 alin. (3) lit. f) din anexa la Ordinul ministrului sănătății și al ministrului educației nr. 2.209/4.469/2022 *privind aprobarea Metodologiei pentru organizarea și certificarea instruirii profesionale a personalului privind însușirea noțiunilor fundamentale de igienă*.

Administrația centrului va continua activitatea de supraveghere a nivelului de igienizare a locației în care își desfășoară activitatea și în care sunt custodiate *persoanele private de libertate*, urmând a fi dispuse măsuri conforme fiecărei situații identificate.

---

<sup>1</sup> Ordinului Ministerului Sănătății nr. 119/2014 pentru aprobarea Normelor de igienă și sănătate publică privind mediul de viață al populației

*Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016  
Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate, prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău*



Având în vedere aspectele menționate, considerăm că au fost luate măsurile necesare pentru conformarea cu conținutul recomandării, context în care propunem a fi considerată **“recomandare îndeplinită”**.

#### **Recomandarea nr. 10:**

**Îmbunătățirea condițiilor de cazare din camere prin asigurarea iluminatului artificial corespunzător, în conformitate cu art. 12 alin. (2) din Regulamentul privind organizarea și funcționarea centrelor de reținere și arestare preventivă, precum și măsurile necesare pentru siguranța acestora, care prevede: “ Camerele de cazare și celelalte încăperi destinate persoanelor private de libertate trebuie să dispună de iluminat natural, de instalațiile necesare asigurării iluminatului artificial”.**

Iluminatul natural și aerisirea sunt realizate în cazul *Centrului de reținere și arestare preventivă*, în conformitate cu prevederile normativelor aplicabile domeniului.

În acest sens, evidențiem următoarele aspecte:

- ferestrele având dimensiuni de 135x70 cm, cu poziționare în partea superioară a camerei, asigurând un iluminat corespunzător;
- aerisirea se realizează atât prin intermediul ferestrelor cât și prin instalațiile de aer condiționat (câte una pe etaj pentru fiecare cameră);
- iluminatul artificial se realizează, pentru fiecare camera de cazare, printr-un corp de iluminat tip LED, de ultimă generație, cu variator de tensiune, care permite reglarea intensității luminoasă. Corpurile de iluminat artificial sunt înlocuite ori de câte ori este nevoie.

La momentul prezentei adrese, caracteristicile tehnice ale sistemelor de iluminat natural / artificial, respectiv de aerisire și ventilație a camerelor de cazare a *persoanelor private de libertate* sunt în concordanță cu normativele aplicabile domeniului.

Cu toate că structura imobilului în care este amplasat *Centrul de reținere și arestare preventivă* nu permite o îmbunătățire semnificativă a condițiilor de iluminare și aerisire a camerelor de cazare, la nivelul instituției noastre sunt derulate, cu caracter de continuitate, activități de identificare a soluțiilor optime de îmbunătățire a condițiilor de cazare a *persoanelor private de libertate*.

Având în vedere aspectele menționate, considerăm că au fost luate măsurile necesare pentru conformarea cu conținutul recomandării, context în care propunem a fi considerată “*recomandare îndeplinită*”.

#### **Recomandarea nr. 11:**

**Îmbunătățirea condițiilor de cazare prin: achiziționarea de saltele noi, prin igienizarea lenjeriilor și a spațiilor de detenție (văruire), prin ventilarea corespunzătoare și asigurarea temperaturii adecvate în camere și băi, precum și prin colectarea periodică a deșeurilor.**

Articolele de cazarmament asigurate *persoanelor private de libertate* aflate în centrele de reținere și arestare preventivă din subordinea Inspectoratului General al Poliției Române sunt prevăzute în Norma 13 – *Materiale de resortul echipamentului – cazarmament, echipament de protecție și lucru*, din Ordinul ministrului afacerilor interne nr. 503/2008.

La nivelul *Centrului de reținere și arestare preventivă* s-au organizat activitățile administrativ – gospodărești de curățenie și de igienă în cadrul structurii, după cum urmează:

- *saltelele și fețele acestora, păturile și pernele* urmează a fi igienizate odată la maxim 3 (trei) luni (având în vedere faptul că perioada maximă de încarcerare este de maximum 180 zile), cu posibilitatea efectuării acestei activități cu prioritate (cu titlu excepțional), când situația o impune;

- *cearsaful și fața de pernă (lenjeria de pat)* urmează a fi înlocuite și igienizate săptămânal, cu posibilitatea efectuării acestei activități cu prioritate (cu titlu excepțional), când situația o impune;

Totodată, în scopul îmbunătățirii condițiilor de cazare, *persoanele private de libertate* pot primi din partea aparținătorilor articole de cazarmament, cu aprobarea șefului centrului, în condițiile Regulamentului de aplicare a Legii 254/2013.

În același scop, *persoanelor private de libertate* custodiate le este respectat dreptul de a primi, cu ocazia încarcerării, un pachet cu efecte personale și obiecte de igienă personală, care este acordat în afara pachetelor prevăzute de normativul aplicabil *dreptului lunar de a primi produse și bunuri* (pachetul lunar).

Imobilul Inspectoratului de Poliție Județean Bacău (inclusiv imobilul centrului de reținere și arestare preventivă) este alimentat cu energie termică pentru încălzire, în sistem local, de către un grup de cazane prevăzut cu sistem de automatizare (control și reglare) a temperaturii agentului termic, în funcție de temperatura exterioară.

Aceste cazane asigură încălzirea spațiilor de lucru din cadrul inspectoratului cât și încălzirea spațiilor de cazare din *centrul de reținere și arestare preventivă*, instalația de distribuție interioară a energiei termice fiind comună.

Totodată, apa caldă menajeră, este produsă local, de către o instalație separată (cazan și boiler) și este asigurată centrului în *regim non-stop* (permanent).

La Capitolul II - *Înființarea, funcționarea, amenajarea și dotarea centrelor*, art. 12 alin. (11) din Ordinul ministrului afacerilor interne nr. 14/2018 prevede următoarele: “*Instalațiile de încălzire trebuie să asigure, în perioada sezonului rece, o temperatură de cel puțin 19°C în camera de deținere a persoanelor private de libertate și în spațiile interioare destinate desfășurării diferitelor activități.*”

Având în vedere aspectele menționate, considerăm că sunt luate măsurile necesare pentru conformarea cu conținutul recomandării, context în care propunem a fi considerată “**recomandare îndeplinită**”.



## Recomandarea nr. 12:

**Organizarea mai riguroasă a timpului destinat desfășurării activităților administrativ-gospodărești, de curățenie, de igienă, astfel încât persoanele arestate să participe periodic la aceste activități.**

La nivelul *Centrului de reținere și arestare preventivă*, activitățile administrativ – gospodărești sunt organizate în conformitate cu prevederile *Regulamentului de ordine interioară nr. 307286/11.10.2023*, după următorul program:

- 6.30 – 7.00 – *program administrativ de dimineață* (igiena personală, curățenia în cameră, aranjarea paturilor);
- 16.00 – 19.00 – *activități recreative* (citit, ascultare programe radio, vizionare TV) și activități administrativ – gospodărești (curățenie în camere);
- igienizarea camerelor de deținere și a grupurilor sanitare se efectuează de către *persoanele private de libertate*, zilnic, cu produse și materiale puse la dispoziție prin administrația locului de deținere;

Totodată, în scopul îmbunătățirii condițiilor de cazare, *persoanele private de libertate* pot primi din partea aparținătorilor articole de igienă colectivă, cu aprobarea șefului centrului, în condițiile Regulamentului de aplicare a Legii 254/2013.

În pofida acelor aspecte, în practică mai sunt întâlnite situații de *persoane private de libertate* care, prin prisma mediilor de proveniență, a nivelului de educație și cultură, respectiv a gradului de înțelegere și conștientizare a regulilor elementare de conviețuire socială, nu se conformează unor standarde minime de igienă personală și colectivă.

Având în vedere aceste aspecte, conducerea Inspectoratului de Poliție Județean Bacău a dispus măsuri de intensificare a atenției acordate persoanelor care prezintă dificultăți în adaptarea la regulile și standardele minime de igienă personală și colectivă, cu scopul integrării acestora în colectivitate.

Având în vedere aspectele menționate, considerăm că sunt luate măsurile necesare pentru conformarea cu conținutul recomandării, context în care propunem a fi considerată “*recomandare îndeplinită*”.

#### **Recomandarea nr. 13:**

**Asigurarea curățeniei și igienei spațiului destinat bibliotecii, precum și achiziționarea de mobilier specific activităților de citire și scriere.**

La nivelul *Centrului de reținere și arestare preventivă* s-au organizat activitățile administrativ – gospodărești de curățenie și de igienă în cadrul spațiului destinat bibliotecii, sens în care, săptămânal sau, ori de câte ori situația o impune, prin intermediul *persoanei selectate la prestarea de activități neremunerate*, să fie efectuată curățenia și igienizarea acestui spațiu.

Administrația centrului derulează activități de identificare a unor surse de creștere a fondului de carte cu care este dotat *Centrul de reținere și arestare preventivă*, prin donare și depunere directă din partea personalului instituției.

Biblioteca din cadrul centrului este dotată cu un număr de 5 (cinci) mese de scris / citit, precum și 7 (șapte) scaune, nefiind întâlnite situații (solicitări din partea *persoanelor private de libertate*) în care mobilierul să poată fi considerat insuficient.

Având în vedere aspectele menționate, considerăm că sunt luate măsurile necesare pentru conformarea cu conținutul recomandării, context în care propunem a fi considerată “*recomandare îndeplinită*”.

#### **Recomandarea nr. 14:**

**Identificarea unei soluții, astfel încât să existe posibilitatea acordării dreptului legal la vizită fără dispozitiv, atât pentru minorii custodiați, cât și pentru majorii care primesc vizita copilului minor și care se califică la acordarea vizitei fără dispozitiv de separare, în conformitate cu prevederile Regulamentului de aplicare a Legii nr. 254/2013, care precizează la art. 2448 alin. (3): “În vederea**

Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016  
Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate, prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău

diminuării efectelor negative ale privării delibertate asupra dezvoltării fizice, psihice sau morale, minorului I se acordă, de regulă, vizita fără dispozitiv de separare”, iar la alin. (3<sup>1</sup>) prevede că: “*Prin excepție de la prevederile ali. (2), vizita cu copilul minor al persoanei private de libertate se acordă fără dispozitiv de separare...*”.

Configurația actuală a structurii în care își desfășoară activitatea *Centrul de reținere și arestare preventivă* nu permite construirea unui spațiu suplimentar, care să permită posibilitatea acordării dreptului legal la vizită fără dispozitiv, atât pentru minorii custodiați, cât și pentru majorii care primesc vizita copilului minor și care se califică la acordarea vizitei fără dispozitiv de separare.

Centrul este prevăzut cu un număr de 4 (patru) posturi pentru acordarea vizitei cu sistem de separare.

Soluția identificată prin prisma actualei configurații a imobilului, în situația în care, vizita este acordată minorilor custodiați, sau majorilor care primesc vizita copilului minor și care se califică la acordarea vizitei fără dispozitiv de separare, este acordarea acestui drept în “*camera de grefă*”, sub directa supraveghere a personalului centrului.

Având în vedere aspectele menționate, considerăm că sunt luate măsurile necesare pentru conformarea cu conținutul recomandării, context în care propunem a fi considerată “*recomandare îndeplinită*”.

#### **Recomandarea nr. 15:**

**Asigurarea corespunzătoare a asistenței medicale prin achiziționarea unei truse de urgență pentru deplasări la camerele de detenție în caz de urgențe medicale minore, precum și prin gestionarea corespunzătoare a deșeurilor medicale.**

La nivelul Inspectoratului de Poliție Județean Bacău s-au întreprins demersurile necesare către Ministerul Afacerilor Interne – Direcția Medicală, pentru dotarea Centrului Medical Județean Bacău cu o trusă de urgență pentru deplasări la

Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016  
Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate, prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău



camerele de detenție în caz de urgențe medicale minore, precum și prin gestionarea corespunzătoare a deșeurilor medicale.

Instituția noastră se află în imposibilitatea tehnică de a estima un termen pentru finalizarea procedurii de dotare cu echipamente și dispozitive medicale a Centrului Medical Județean Bacău (structură care asigură serviciile de medicină ale *persoanelor private de libertate* custodiate în *centrul de reținere și arestare preventivă*), conform recomandărilor, măsură care excede competențelor.

Având în vedere aspectele menționate, Inspectoratul de Poliție Județean Bacău se află în **imposibilitatea comunicării unui termen pentru implementarea recomandării.**

#### **Recomandarea nr. 16:**

**Îmbunătățirea asistenței medicale prin igienizarea și dotarea corespunzătoare a spațiului de examinare medicală, prin asigurarea condițiilor corespunzătoare de muncă pentru personalul medical, prin achiziționarea de mobilier și dispozitive medicale, precum și prin asigurarea ventilației corespunzătoare (aparat de aer condiționat) a camerei destinate examinării medicale.**

Inspectoratul de Poliție Județean Bacău, în calitate de administrator legal al imobilului în care își desfășoară activitatea *Centrul de reținere și arestare preventivă*, va întreprinde demersurile necesare pentru realizarea de lucrări de igienizare în camera destinată examinării medicale.

Totodată, sunt desfășurate activități de identificare a unei soluții legale cu privire la dotarea acesteia cu mobilier, raportat la prevederile Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 115/2023<sup>2</sup> care interzice achiziționarea, în anul 2024, de mobilier și aparatură birotică, așa cum sunt prevăzute în grupa 3 „*Mobilier, aparatură birotică*,”

---

<sup>2</sup> O.U.G. 115/2023 privind unele măsuri fiscal-bugetare în domeniul cheltuielilor publice, pentru consolidare fiscală, combaterea evaziunii fiscale, pentru modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru prorogarea unor termene

*Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016*

*Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate, prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău*

sisteme de protecție a valorilor umane și materiale și alte active corporale“, subgrupele 3.1. „Mobilier“ și 3.2. „Aparatură birotică“ din cadrul Hotărârii Guvernului nr. 2.139/2004<sup>3</sup>, precum și obiecte de inventar de natura acestora.

Cu toate că, în cheltuielile aprobate pentru anul financiar 2024 nu au fost prevăzute astfel de sume, ca urmare a vizitei și recomandărilor efectuate de către Instituția Avocatul Poporului, la nivelul Inspectoratului de Poliție Județean au fost începute activitățile de identificare a surselor financiare și a soluțiilor optime (din punct de vedere legal) pentru realizarea unor lucrări de igienizare a camerei destinate cabinetului medical, respectiv pentru achiziționarea unor bunuri materiale pentru dotarea acesteia.

Termenul de implementare al recomandării este **01.12.2024**.

#### **Recomandarea nr. 17:**

**Asigurarea asistenței medicale adecvate prin creșterea numărului de angajați care acordă asistență medicală în Centrul de reținere și arestare preventivă, având în vedere că la data efectuării vizitei doar un medic angajat cu 4 ore și un asistent medical din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Bacău deserveau Centrul de reținere și arestare preventivă, 24/24 ore/zi.**

Cu ocazia contactelor interinstituționale, Inspectoratul de Poliție Județean Bacău a solicitat Direcției Medicale, efectuarea demersurilor conform competenței, pentru încadrarea posturilor prevăzute în statul de organizare al acestei instituții, în scopul asigurării asistenței medicale adecvate pentru *persoanele private de libertate* custodiate prin intermediul *Centrului de reținere și arestare preventivă*.

În același scop, la inițiativa Inspectoratului de Poliție Județean Bacău, au fost încheiate mai multe *Protocoale de cooperare* cu unități din din rețeaua sanitară publică,

---

<sup>3</sup> Hotărârii Guvernului nr. 2.139/2004 pentru aprobarea Catalogului privind clasificarea și duratele normale de funcționare a mijloacelor fixe

*Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016  
Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate, prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău*

protocoale la care Direcția Medicală din cadrul Ministerului Afacerilor Interne (în calitate de coordonator al Centrului Medical Județean Bacău) este *parte semnatară*.

Instituția noastră se află în imposibilitatea de a estima un termen pentru finalizarea procedurii de dotare cu echipamente și dispozitive medicale a Centrului Medical Județean Bacău (structură care asigură serviciile de medicină ale *persoanelor private de libertate* custodiate în *centrul de reținere și arestare preventivă*), conform recomandărilor, măsură care excede competențelor.

Având în vedere aspectele menționate, Inspectoratul de Poliție Județean Bacău se află în **imposibilitatea comunicării unui termen pentru implementarea recomandării**.

#### **Recomandarea nr. 18:**

**Continuarea măsurilor de verificare medico-sanitară a alimentelor și spațiilor de manipulare a hranei, inclusiv distribuirea în camere a alimentelor.**

În conformitate cu legislația sanitar-veterinară și normativele specifice Ministerului Afacerilor Interne, lunar, se efectuează *controlul sanitar-veterinar* la nivelul *centrului de reținere și arestare preventivă*, de către medicul veterinar responsabil, specializat și autorizat, inclusiv pentru activitățile de manipulare a hranei, întocmindu-se în acest sens rapoarte de verificări.

*Administrația centrului de reținere și arestare preventivă* va continua măsurilor de verificare medico-sanitară a alimentelor și spațiilor de manipulare a hranei, inclusiv distribuirea în camere a alimentelor.

Având în vedere aspectele menționate, considerăm că sunt luate măsurile necesare pentru conformarea cu conținutul recomandării, context în care propunem a fi considerată **“recomandare îndeplinită”**.

#### **Recomandarea nr. 19:**

Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016  
Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate, prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău



**Dotarea tuturor camerelor cu televizoare, motivat de faptul că toate persoanele private de libertate din centru trebuie să aibă aceleași beneficii, precum și acces egal la activități și facilități de petrecere a timpului liber.**

Toate camerele de cazare de la nivelul *Centrului de reținere și arestare preventivă* sunt dotate cu televizoare, conectate la un furnizor de televiziune prin cablu.

La data efectuării vizitei reprezentanților instituției Avocatul Poporului, un număr de 2 (două) televizoare erau retrase din camerele de custodie a *persoanelor private de libertate*, astfel:

- 1 (un) televizor era retras ca urmare a unor defecțiuni tehnice, sesizate de către *persoanele private de libertate*, iar ulterior (la data prezentei adrese), ca urmare a finalizării reparației a fost reinstalat în camera de custodie;

- 1 (un) televizor era retras ca urmare a *distrugerii cu intenție* de către o *persoană privată de libertate* custodiată, fiind efectuate cercetări, sub coordonarea procurorilor din cadrul Parchetului de pe lângă Judecătoria Bacău, sub aspectul săvârșirii infracțiunii prev. și ped. de art. 253 din Codul Penal.

Ca urmare a demersurilor întreprinse de unitatea noastră, până la în cursul lunii iunie 2024, va fi achiziționat un nou televizor, operatorul economic specializat nereușind remedierea defecțiunii.

Termenul de implementare al recomandării este **15.06.2024**.

#### **Recomandarea nr. 20:**

**Respectarea drepturilor persoanelor cu deficiențe locomotorii, prin conformarea la prevederile legale în materia drepturilor persoanelor cu dizabilități, precum și la normativele interne ale Ministerului Afacerilor Interne, având în vedere că la data efectuării vizitei centrul nu dădea de niciun fel de facilități sau adaptări pentru aceste persoane, cu excepția câtorva cârje de sprijin,**

*Centrul de reținere și arestare preventivă Bacău* este dispus pe trei nivele supraterane, secțiile de deținere fiind situate la etajele I și II ale clădirii, clădirea

Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016  
Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate, prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău

identificarea unor organizații neguvernamentale care au ca obiect de activitate această categorie de activități, excede competențelor unității noastre.

În situația identificării unor asemenea organizații, dispuse a derula activități specifice în cadrul *Centrului de reținere și arestare preventive*, personalul unității noastre va acorda sprijinul și îndrumarea necesare materializării acestor activități (încheierii unor *Protocoale de cooperare*).

Având în vedere aspectele menționate, Inspectoratul de Poliție Județean Bacău se află în **imposibilitatea comunicării unui termen pentru implementarea recomandării.**

Valorificăm această cale de comunicare de a vă asigura, din partea întregului personal al Inspectoratului de Poliție Județean, atât de la nivel managerial cât și de la cel execuțional, de întreaga implicare în îmbunătățirea condițiilor de custodiare a persoanelor față de care au fost dispuse măsuri privative de libertate, de asigurarea respectării drepturilor pe care acestea le au și de creșterea nivelului de protecție a persoanelor din detenție, respectiv completarea / diversificarea activităților din centru.

*Cu deosebită considerație,*

**ȘEFUL INSPECTORATULUI DE POLIȚIE JUDEȚEAN BACĂU**

*Comisar-șef de poliție*

**CIOBOTIC SILVIU**



Date cu caracter personal prelucrate de către IPJ Bacău în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 679/2016  
Datele pot fi folosite doar pentru scopul pentru care au fost transferate, prelucrarea într-un alt scop poate fi efectuată numai cu acordul IPJ Bacău